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LERNZIELE: 
- Die SuS können erklären, was Völkerschauen sind. 
- Die SuS können erklären, woher diese Menschen kamen, die in den Völkerschauen 

„ausgestellt“ wurden. 
- Die SuS können Unterschiede aus den Karten von 1830 und 1914 benennen.  
- Die SuS kennen die Begriffe Kolonie und Imperialismus. 

 
ZEIT: ca. 45 Minuten 
 
VORBEREITUNGEN: 

- Plakate A3/A2 ausdrucken, allenfalls laminieren 
- Karten A3 ausdrucken, allenfalls laminieren 
- Arbeitsblätter ausdrucken 

 
ABLAUF: 
 
Zeit Unterrichtsschritte / Feststellungen Hilfsmittel, Medien 
    

 
10’ 
 

 
Einstieg 

- Plakatschau „Völkerschauen“ 
- Plakate (A3) hängen im Klassenzimmer  
- SuS schauen sich in EA diese Plakate an und notieren 

sich ihre Gedanken/Eindrücke/etc. in Stichworten auf 
kleine Zettel und geben diese der LP. 

- LP hängt sie an WT, anschliessend findet ein 
Austausch im Plenum statt. 

 

 
A3 Plakate 
 
WT 
 

 
20’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Völkerschauen – Mindmap  

- Film: „Völkerschau im Zoo“ (6 min) 
- anschl. wird gemeinsam mit den SuS an der WT ein 

Mindmap erstellt 
- LP bringt die 6 Titel und das Werbeplakat an der WT 

an (vgl. IMP_1_Völkerschauen) 
- im Plenum werden zu den einzelnen Stichworten 

Ideen gesammelt, LP notiert und ergänzt an der WT, 
SuS schreiben mit 

 
Frage an SuS:  

- Woher kommen diese Menschen überall?  
- Wie kamen die Europäer mit diesen Menschen in 

Kontakt? 
 

 
WT 
Titel, Plakat 
Youtube 
(https://www.youtube.com/
watch?v=OXOBtfX4MjE)  
 
IMP_1_Völkerschauen 

 
15’ 
 

 
Analyse von Karten von 1830 / 1914 

- PA: SuS bekommen zwei Karten (1830 / 1914) auf A3 
und vergleichen diese  

- anschl. Besprechung im Plenum: „Was fällt euch auf?“ 
Tipp: Diese Kartenarbeit könnte auch als Einstieg in die darauffolgende 
Unterrichtslektion dienen. 
 

 
Karten A3 
 
IMP_2_Europäer_verteilen_ 
die_Welt 
 
 

 
5’ 
 

 
Abschluss  

- LP diktiert den SuS die Begriffsdefinition:  
Kolonie – Imperialismus 

Anmerkung: Es ist unerlässlich die Begriffe Kolonie und Imperialismus in 
darauffolgenden Lektionen nochmals aufzugreifen, damit die SuS diese auch 

 
IMP_2_Europäer_verteilen_ 
die_Welt 
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erklären können. 
QUELLEN: 
 
IMP_PPP 

- Bild 1: https://www.dhm.de/lemo/bestand/objekt/josef-steiner-passage-panoptikum-
1913.html 

- Bild 2: http://www.neukoellner.net/zeitreisen/die-geiseln-aus-klein-popo/ 
- Bild 3: http://gruseltour-leipzig.de/gruselfakten/menschen-im-zoo-ausgestellt/ 
- Bild 4: http://www.welt-sichten.org/tipps-und-termine/20700/schokopueppchen-als-

kulturbotschafter 
- Bild 5: 

https://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=0ahUKEwiTzZ
H3053NAhUKsBQKHdGOA-YQ5TUICQ&url=http%3A%2F%2Fwww.mission-
21.org%2Fno_cache%2Fde%2Fpublikationen%2Farbeitsmaterialien-und-
leitfaeden%2Farbeitsheft-
unterricht%2F%3Fcid%3D7692%26did%3D8903%26sechash%3Df6e7210e&psig=AFQjCNFN
uvKTDoppr3lI8lI2d5q2LMQFxQ&ust=1465653799138786&cad=rjt 

- Bild 6: http://www.payer.de/neobuddhismus/neobud0302.htm 
- Bild 7, 8, 9: 

https://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=0ahUKEwjgx6
T31J3NAhUBXBQKHXbqAUgQjB0IBA&url=http%3A%2F%2Fwww.globaleducation.ch%2Fglob
aleducation_de%2Fresources%2FAN_Ln%2FFremdeBilder_2011.pdf&bvm=bv.124088155,d.Z
Gg&psig=AFQjCNFqlL0Elm1_6aIJWtRv982du4JDjQ&ust=1465655094435182&cad=rjt 

- Bild 10: http://www.grin.com/de/e-book/262844/die-inszenierung-des-fremden 
- Bild 11: http://www.zoo-frankfurt.de/unser-

zoo/geschichte/sonderveranstaltungen/voelkerschauen/ 
- Bild 12: http://www.aargauerzeitung.ch/aargau/kanton-aargau/menschenzoo-war-im-19-

jahrhundert-auch-im-aargau-publikumsrenner-127805285 
- Bild 13: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/de/Humanzoogermany.jpg 
- Karten: Putzger Historischer Weltatlas, Schweizer Ausgabe, 2009, S. 148 

 
IMP_1_Völkerschauen 

- Bild: 
https://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=0ahUKEwiTzZ
H3053NAhUKsBQKHdGOA-YQ5TUICQ&url=http%3A%2F%2Fwww.mission-
21.org%2Fno_cache%2Fde%2Fpublikationen%2Farbeitsmaterialien-und-
leitfaeden%2Farbeitsheft-
unterricht%2F%3Fcid%3D7692%26did%3D8903%26sechash%3Df6e7210e&psig=AFQjCNFN
uvKTDoppr3lI8lI2d5q2LMQFxQ&ust=1465653799138786&cad=rjt 

- Text: https://de.wikipedia.org/wiki/V%C3%B6lkerschau; 
www.3www2.ch/documents/FremdeBilder.pdf 

- Film: https://www.youtube.com/watch?v=OXOBtfX4MjE 
 
IMP_2_Wettlauf_um_Afrika 

- Text: https://www.klett.de/web/uploads/434030_s36_37.pdf 
- Karten: Putzger Historischer Weltatlas, Schweizer Ausgabe, 2009, S. 148 

 
Film „Völkerschau im Zoo Basel“ 
https://www.youtube.com/watch?v=OXOBtfX4MjE 
	


